

近几年全国考研人数持续上涨,而以在职人群为主的MBA(工商管理硕士)项目也受到了追捧,职场人迫切提升自己的竞争力导致报考人数不断增加,同时学费也水涨船高。随着考研日期临近,全国多所院校陆续公布了2023年MBA招生简章,记者从中了解到,全国多所院校的MBA学费有所上涨,少则上涨2万元,多则上涨6-10万元。总学费读下来普遍在十几万到二十万元左右,高则有四五十万元。

那么,为什么全国MBA专业学费会相继上涨呢?背后受到了哪些因素影响,花几十万元读MBA值吗?对此,记者就此展开了调查。

2023年MBA学费普涨,最高涨了10万元

十几万读个(直)。

»»现象

全国MBA学费普遍上涨 最高上涨10万元

一直以来,学费都是MBA考生择校比较关注的问题。9月23日,记者从各大院校官网上了解到,今年又有不少院校的MBA项目学费上涨。其中,深圳大学2023年非全日制MBA涨幅为10万元,从19.8万元上涨至29.8万元/全部;暨南大学2023年MBA非全日制学费上调6.8万元,从20万元上涨至26.8万元/全部,学制3年;北京理工大学非全日制MBA上涨3万元,涨后学

费为21.6万元;上海交通大学安泰经济与管理学院非全日制上涨6万元,涨后学费51.8万元。

在四川,电子科技大学、西南财经大学、四川师范大学、西南石油大学等2023年MBA学费也均有上涨。

据电子科技大学官方 网站公开信息显示,该校 2023级MBA全日制硕士 研究生学费13.8万元/全 部,学制为2年;而非全日制 学费为15.8万元/全部,学 制为3年。相比较,2022级 MBA非全日制学费为9.8 万元/全部。西南财经大学非全日制MBA由9.8万元/全部上涨至15.8万元。而四川大学则是在2022级非全日制学费由9.8万元调整为15.8万元/全部,2023级没有变化。西南交通大学2022级从7.8万元涨到了9.8万元,2023级没有变化。四川师范大学从6.6万元涨到7.8万元。西南石油大学从5.4万元涨至7.2万元/全部。

记者了解到,目前各高校开设的MBA课程有全日制和非全日制两种培养模式,大多数为非全日制,及考人群需要满足一定工作或毕业年限。学制2-4年不等,学习方式比较灵活,利用工作日晚上、周末、学转色等方面影响,价格则来、学校品牌、办学的的大七万元/全部,整体来说至少得十几、二十万元/全部。

»»原因

市场火爆报考人数不断增加 学费上涨是趋势

MBA学费上涨并非今年才出现,近几年不少院校陆续提高了MBA的学费,背后受到哪些因素影响?

"总体来说,无论是全国还是川内,MBA学费上涨是一个趋势。"郭郢是成都市MBA企业家商会会长,也是品睿教育培训学校的校长。他曾于2008年在西南财经大学就读MBA,随后创立了专注管理类联考培训机构,深耕MBA教育行业12年之久。

在郭郢看来,学费上涨 主要受以下几方面因素 影响。

第一,从专业性质来说,MBA会相对更贵。在

课程模块设置上,MBA是教学模式案例教学,培养模式和学术研究不一样;在师资配置方面,很多学校是配备了双导师制,校内导师指导硕士论文,校外导师指导事业发展;另外MBA课程搭建了一个资源整合、信息共享、系统提升的平台,这些都是办学成本。

第二,政策影响。2016年,教育部出台了《关于统筹全日制和非全日制研究生管理工作的通知》,将全日制和非全日制进行了区分,并给予了非全日制 MBA项目更多市场化运营的空间,学费价格由审批制调整为备案制。

第三,MBA专业适用 面广,需求量大,报考人数 逐年增多,学费也水涨船 喜了

第四,学费上涨,降低 门槛,提高培养质量。郭郢 表示,在硕士研究生培养方 向上,学术学位硕士是培养 学术人才,专业学位硕士主 要解决应用性人才,解决实 际工作中的问题,相对而言 考试难度要简单一点,而 MBA就是专业学位。"未 来,不需要培养太多的学术 硕士,更多的培养专业研 士,应用性人才,这也是一 个趋势。"

然而,随着报考人数的 不断增加,人群的年轻化, 考试的分数线更高,竞争更 加激烈。以四川大学为例, 据官方数据显示, 该校2020 级MBA报考人数为3000余 人,2021级增加了几百人, 2022级学费上涨为15.8万 元后,仍有2000余人报考, 尽管如此,川大复试分数线 依然比国家线还要高10分。 有180分,而2020级和2021 级则在195分。这个分数对 于刚毕业不久的群体,相对 容易些,但对职场中一些创 业老板、企业高管等群体来 说,由于工作特别忙,年龄 段要大一些,考试能力相对 弱一些,难度很大。"通过涨 学费,降低考试分数线,提 高学员门槛。"郭郢说。

»»影响

MBA涨价就不报考了吗?"影响是有,但总体影响不大"

学费上涨对报考有影 响吗?"影响是有,但总体 影响不大。"郭郢表示,学 费上涨并没有影响整体报 考的人数,主要起到了分 层、筛选的作用。对刚毕 业3-5年,收入不稳定,经 济方面有压力的人群可能 会选择推迟,或者去选择 个能承担得起的学校; 但对其他经济稳定人群是 没有影响,该考照样考。 以川内的四大高校为例, 近几年每年的报考总人数 在9000余人,总招生人数 1800余人左右,基本稳定。

但是其他院校的报考人数 近两年就相对有一些 增幅。

杨女士在成都一家企业服务类的公司工作,本和毕业后通过几年努力已经担任了公司的管理员位。在如今激烈的竞争本境中,她觉得原本足,使为历显得有些不足,等领士研究生的念头。然而,平时工作繁忙,备对了条全目制研究生不来,甚至将来全可能辞掉工作,因此非全日制的MBA研究生成为了

她的首选。

目前,杨女士准备报考 电子科技大学的非全日制 MBA专业,不过今年的学 费比去年上涨不少,从9.8万 元涨到了15.8万元。学费上 涨对报考有影响吗?"没有, 说不定以后更高。"杨女士 表示,现在工作和收入稳 定,年薪在20万元左右,学 费可以分批缴纳,在经济承 受范围内,因此还不如早考 更省钱。

缪先生在成都某财政 部门工作,工作中接触到的 人群学历普遍较高,因此他 MBA来提升自己学历,同时为今后的发展做铺垫。在今年备考的过程中,他发现非全日制MBA的学费有些偏高,对于工作刚几年的他来说有些负担。因此,在认真研究后,他决定转等MPA(公共管理硕士),"考试内容和MBA一样,录取分数线也差不多,但是学费要便宜很多。"缪先生说,原本他目标是报考川大MBA,现在改为电子科大非全日制MPA,学费6.9万元。

希望通过考取非全日制的

»»价值

是一种机会 但并非每个人都 能读出成绩

花几十万读MBA值得吗? "MBA是一种机会,但不是每个人都能读出成绩。"丢丢说,对于职场人群来说,面临的问题是30岁职业转向和35岁职场危机的问题,这个时候想去突破自己职业瓶颈和职场危机,回去读书是一种选择,但结果一定是因人而异的。对于32岁的丢丢来说,考上MBA对她的职业发展道路提供了新的方向。

丢丢目前是盐友MBA培训机构 的负责人,本科毕业于四川外国语学 院成都学院的她,曾在国外从事对外 翻译工作多年。2018年,她回到国 内时面临职业、人脉的断层,遇到了 很多困难,一切都需要重新发展。"因 此,我想通过MBA的平台给自己一 个缓冲的时间,认识更多的人,寻找 新的机会。考上川大后,丢丢修改了 自己的求职简历,有了985、211高校 MBA的背景,很快就有猎头找到她 进了一家公司。通过不断拓展人脉, 她的微信好友从最初的1000人涨到 了8000多人,在MBA平台上,她结 识了合伙人,遇到投资人开始了 创业。

丢丢平日主要负责机构前端咨询工作,接触了大量的备考人员。她说选择考读MBA的群体主要目的是为了提升学历、跨行转岗、升职加薪、拓展人脉、寻找新的机会,或者创业老板、企业中高管层在管理方面出现了瓶颈,需要进行系统的提升。

在郭郢看来,MBA中的学员是跨专业、行业、职能、年龄段,也是资源、知识、资产等社会资源的整合。通过MBA的平台可以改变职业发展的路径,可以学到商业前沿思潮,拓展知识思维,打开视野,提升综合能力。"这种效果由其培养模式决定,但也会因人而异。"

在MBA热潮的背后,相关的线上线下培训机构也在不断发展,并出现了头部效应。郭郢说,以品睿为例,属于川内管理类培训的头部,报名学员从最初2011年的160人左右,逐年增至去年川渝地区的3000余人。报考人群以民营企业、国企、金融系统等为主,其中有30%的同学来自金融系统,除了北上广等外,相比其他城市更高,这也反映出成都金融业的活跃。目前,市场已趋于稳定,但将来发展会与整体经济大环境紧密关联。"学费实则是一个杠杆,起到调节和过滤分层作用。"

据《成都商报》